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— Па да гру на зы ва лі хва ро бай 

арыс та кра тыі і звяз ва лі з праз-

мер ным хар ча ван нем і ўжы ван-

нем спірт но га. На коль кі гэ та 

акту аль на сён ня?

— Ад ра зу ска жу, што па да гра 

су стра ка ец ца пры клад на ў 1—3 % 

да рос ла га на сель ніц тва. І муж чы-

ны па ку ту юць ад гэ та га за хвор ван-

ня час цей. Су ад но сі ны муж чын і 

жан чын з та кім ды яг на зам скла да-

юць 7:1. Пры чым, як пра ві ла, гэ та 

да стат ко ва ма ла дыя муж чы ны — 

40-50 га доў. Жан чы ны хва рэ юць 

паз ней — пас ля 60. Пры чым за-

хвор ван не ма ла дзее, і мы са праў-

ды на зі ра ем, што яно звя за на з 

хі ба мі ў ды е це. Мы ба чым ня ма ла 

ма ла дых лю дзей з ме та ба ліч ны мі 

па ру шэн ня мі, якія ма юць ліш нюю 

ва гу, лю бяць смач на па ес ці і ўжы-

ва юць ал ка голь. Гэ та асноў ная ка-

тэ го рыя па цы ен таў.

— Як ся бе пра яў ляе хва ро ба? 

Якія яе пер шыя пры кме ты?

— У клі ніч най кар ці не за хвор-

ван ня вы лу ча юць ча ты ры ста дыі. 

Пер шая — бес сімп том ная гі пер-

уры ке мія. Яна час та вы яў ля ец ца 

вы пад ко ва — пад час пра фаг ля ду 

ўрач ба чыць па вы ша ны ўзро вень 

ма ча вой кіс ла ты ў кры ві. Гэ та ста-

дыя мо жа доў жыц ца да стат ко ва 

пра цяг лы час, і за хвор ван не ні як 

ся бе не пра яў ляе. Дру гая ста-

дыя — гэ та вост ры па да грыч ны 

арт рыт, які пра ва ку юць ня пра віль-

насць у ды е це, а так са ма траў мы, 

хі рур гіч ныя ма ні пу ля цыі, пра цяг лае 

ўжы ван не не ка то рых ле ка вых прэ-

па ра таў (эў фі лін, ка фе ін, дзі мед-

рол, ас пі рын, ма ча гон ныя срод кі і 

глю ка кар ты кас тэ ро і ды). Пры ступ 

уз ні кае рап тоў на, звы чай на ноч чу 

ці ра ні цай. Гэ та заў сё ды ін тэн сіў-

ны, да стат ко ва вост ры боль, ча-

сам яго апіс ва юць як «прас цін ны», 

бо на ват пры да ты кан ні прас ці ны 

зда ец ца, што пры ціс ну ла бе тон ная 

плі та. Як пра ві ла, дэ бют па чы на ец-

ца з мо на арт ры ту — бо лі ў ад ным 

су ста ве. Ён чыр ва нее, аж да сі-

нюш на га ад цен ня, пры пу хае, па-

ру ша ец ца яго функ цыя. Час цей за 

ўсё гэ та плюс не-фа лан га вы су стаў 

пер ша га паль ца на ступ ні — ас но-

ва вя лі ка га паль ца. Та кі кла січ ны 

ва ры янт раз віц ця па да гры.

— Ча му боль з'яў ля ец ца 

ўначы?

— У гэ ты час у на шым ар га ніз-

ме ў кры ві па вы ша ец ца ўзро вень 

ма ча вой кіс ла ты. Звы чай на па цы-

ент уве ча ры ла жыў ся спаць і ўсё 

бы ло доб ра, а ра ні цай не можа 

ўстаць на но гі.

— З чым звя за ны та кі вост-

ры боль?

— У су ста ве ак тыў ны кро ва зва-

рот і ту ды пра ні кае ма ча вая кіс ла-

та, ад клад ва ец ца, што і вы клі кае 

пры ступ.

— Па да гра час та спа лу ча ец ца 

з атлус цен нем і гі пер та ні яй...

— Іс нуе тры ва ры ян ты па да гры. 

Ме та ба ліч ны звя за ны з па ру шэн-

нем аб ме ну рэ чы ваў і вы со кай кан-

цэнт ра цы яй ма ча вой кіс ла ты ў кры-

ві. Як пра ві ла, бы вае ў па цы ен таў з 

ліш няй ва гой і спа да рож ны мі па та-

ло гі я мі, у пры ват нас ці, сар дэч на-са-

су дзіс ты мі. Так са ма су стра ка ец ца 

ныр ка вы ва ры янт па да гры, ка лі мае 

мес ца зні жэн не экс крэ цыі (вы дзя-

лен ня. — «Зв.») ма ча вой кісла ты. 

Та кі ва ры янт заў сё ды вя дзе да 

ныр ка вай не да стат ко вас ці. Ура ты 

ма ча вой кіс ла ты ад клад ва юц ца, 

і раз ві ва ец ца ўрат ная неф ра па тыя. 

Ка ля па ло вы ўсіх вы пад каў па да-

гры — ныр ка вы ва ры янт. І апош ні 

тып — зме ша ны, ка лі на зі ра ец ца 

па вы шэн не сін тэ зу ма ча вой кіс ла-

ты ў спа лу чэн ні са зні жэн нем экс-

крэ цыі, па прос ту ка жу чы, шмат вы-

пра цоў ва ец ца і ма ла вы во дзіц ца.

— Які з ва ры ян таў больш 

небяс печ ны?

— Ме та ба ліч ны ва ры янт мае 

больш спры яль ны пра гноз. Ды-

е та, ма ды фі ка цыя спо са бу жыц-

ця, пры ём прэ па ра таў ад ар тэ-

рыя льнай гі пер тэн зіі, кант роль 

уз роў ню ма ча вой кіс ла ты да зва-

ля юць стрым лі ваць хва ро бу. Ка лі 

па цы ент на стро е ны і ма ты ва ва ны 

зма гац ца, хва ро ба не бу дзе ся бе 

пра яў ляць бо ле вы мі пры сту па-

мі. Ныр ка вы ва ры янт — дрэн на 

кі ра ва ны, зда ра ец ца, што па цы-

ен ты вы хо дзяць на ге ма ды я ліз 

(па за ныр ка вае ачы шчэн не кры ві 

з-за вост рай і хра ніч най ныр ка вай 

не да стат ко вас ці).

— Ці праў да, што па да гру 

мож на вы зна чыць па ву шах па-

цы ен та?

— Не заў сё ды. Ёсць то фус ная 

фор ма па да гры, ка лі ўра ты ад-

клад ва юц ца пад ску рай і над су-

ста ва мі. Та ды яны ёсць і на вуш-

ных ра ка ві нах, над су ста ва мі на 

кіс цях рук, мо гуць паль пі ра вац ца 

над лок це вы мі су ста ва мі. А бы вае 

і бес то фус ная фор ма — ура ты мо-

гуць ад клад вац ца ва ўнут ра ных 

ор га нах, на прык лад, у ныр ках.

— Ці мож на цал кам па зба віц-

ца ад гэ та га за хвор ван ня?

— Ка лі гэ та ме та ба ліч ны ва-

рыянт, то на па чат ко вай ста дыі 

мож на. Гэ та як бы вае і пры цук-

ро вым дыя бе це, ка лі ста вяць так 

зва ны пе рад дыя бет. Па цы ен ту 

пра па ну юць ды е ту і ак тыў ны спо-

саб жыц ця, і ка лі ён вы кон вае рэ-

ка мен да цыі, то за хвор ван не мо-

жа і не на сту піць. Ка лі па цы ент 

з па вы ша ным уз роў нем ма ча вой 

кіс ла ты і ад сут нас цю спа да рож-

най сар дэч на-са су дзіс тай па та-

ло гіі пры трым лі ва ец ца ды е ты, 

вя дзе ак тыў ны спо саб жыц ця, то 

да лей ша га раз віц ця за хвор ван ня 

мож на па збег нуць. У нас ёсць па-

цы ен ты, якія за хоў ва юць ды е ту і 

пры трым лі ва юц ца рэ ка мен да цый 

рэў ма тола га, і ця гам жыц ця пры-

сту паў у іх больш не зда ра ец ца. 

Мы на ват та кіх лю дзей зні ма ем 

з дыспансерна га на зі ран ня па пры-

чы не стой кай пра цяг лай рэ мі сіі.

— Ад пер ша га пры сту пу бо-

лю да на ступ на га мо жа прай сці 

на ват не каль кі га доў?

— Тут усё вель мі ін ды ві ду аль-

на — і пяць, і дзе сяць га доў мо жа 

прай сці. Але да ўра ча лепш звяр-

тац ца ад ра зу пас ля пер ша га пры-

сту пу і па ста рац ца ўзяць хва ро бу 

пад кант роль.

— Як та ды мір на су іс на ваць 

з па да грай? Якой па він на быць 

ды е та?

— У ля чэн ні са праў ды асоб нае 

мес ца зай мае ды е та, бо хар ча ван-

не да стат ко ва эфек тыў на зні жае 

ўзро вень ма ча вой кіс ла ты. Ёсць 

шэ раг пра дук таў, якія маюць 

пуры на вую асно ву. Іх вар та вы-

клю чыць ці аб ме жа ваць. Гэ та 

мя са і суб пра дук ты — пе чань, 

ныр кі, язык, так са ма каў ба сы і 

вянд лі на, ік ра, чыр во нае ві но, пі-

ва і моц ныя ал ка голь ныя на поі, 

шчаўе, са лё ныя сы ры, ба бо выя, 

ша ка лад, ін жыр, гры бы, са лё ная 

і ма ры на ва ная га род ні на, ка ка-

ва, моц ны чай, на ва рыс тыя мяс-

ныя і рыб ныя бу лё ны. Ад вар ныя 

мя са і ры бу мож на ўжы ваць раз 

на ты дзень у пе ры яд, ка лі ня ма 

пры сту паў бо лю.

— Ці ўплы вае фі зіч ная ак тыў-

насць на ця чэн не хва ро бы?

— Не. А вось пе ра аха ла джэн не, 

стрэ са выя фак та ры, хі рур гіч ныя 

ўмя шан ні мо гуць спра ва ка ваць 

пры сту пы.

— Што ад бы ва ец ца з па да гры-

кам, ка лі не пры трым лі вац ца ды-

е ты і не ля чыц ца?

— Пры сту пы бу дуць час ты мі. 

Гэ та доў гая вя ла ця ку чая па да гра 

з рэ цы ды ва мі. Па ста ян на бу дзе ба-

лець су стаў.

— Які мі прэ па ра та мі ле чыц ца 

гэ та хва ро ба?

— Ужо на пер шай, бес сімп-

том най ста дыі, ка лі ў па цы ен таў 

вы зна ча ец ца вы со кі ўзро вень 

ма ча вой кіс ла ты, пры зна ча юц ца 

прэ па ра ты для яе зні жэн ня. Гэ та 

ала пу ры нол, яго до за пад бі ра ец ца 

ін ды ві ду аль на ў за леж нас ці ад уз-

роў ню ма ча вой кіс ла ты. У нор ме 

для па цы ен таў, якія не ма юць сар-

дэч на-сасу дзіс тых за хвор ван няў, 

гэ та 360 мкмоль/л, а для па цы ен-

таў са спа да рож най па та ло гі яй — 

не больш за 300 мкмоль/л. Ка лі 

мы да ся га ем з да па мо гай прэ па-

ра таў мэ та вых ліч баў ма ча вой кіс-

ла ты і па цы ент пры трым лі ва ец ца 

ды е ты, ней кі час прэ па рат мож на 

не пры маць. Ня рэд ка ўда ец ца з 

да па мо гай ды е ты кант ра ля ваць яе 

ўзро вень, та ды прэ па рат пры маць 

па ста ян на не аба вяз ко ва. Ка лі та-

ко га вы ні ку да сяг нуць не ўда ец ца, 

то пад бі ра ец ца да зі роў ка на па ста-

ян ны пры ём.

— Што ра біць, ка лі ноч чу 

зда рыў ся пры ступ па да гры? 

Як зняць рэз кі боль?

— Для ку пі ра ван ня бо лю мож на 

пры няць не сце ро ід ныя су праць за па-

лен чыя прэ па ра ты — ар кок сія, ні ме-

су лід, ме лак сі кам, якія зні ма юць боль 

і за па лен не. Ла каль на пры мя ня юц ца 

кам прэ сы з ды мек сі дам для зняц ця 

ацёч нас ці і за па лен ня ў су ста ве.

Дзіў на, што сён ня гэтая культура зда ец ца нам 

та кой звык лай. Але гэ та толь кі та му, што мы, 

аказ ва ец ца, прос та за над та ма ла пра яе ве-

да ем.

Бе ла ру сы ў ся рэд нім ужы ва юць два кілаграмы ку-

ку ру зы ў год на кож на га, а мек сі кан цы — ка ля 300 кг. 

У Мек сі цы яна са праўд ная ца ры ца па лёў. На ра дзі-

ме ку ку ру зы яе на зы ва юць прос тым сло вам ма іс. 

Так ка жуць усю ды ў све це, акра мя ўсход няй Еў ро пы 

і Ра сіі, ку ды расліна даб ра ла ся ў са мую апош нюю 

чар гу — уся го паў та ра ста год дзя та му праз Крым з 

Тур цыі, дзе па доб ным на «ку ку ру за» сло вам назы ва лі 

вы со кія рас лі ны.

Ку ку ру за — са праў ды адзін з га лоў ных во ла таў 

у сель скай гас па дар цы. Не ка то рыя га тун кі да ся га-

юць у вы шы ню ся мі мет раў. А агуль ную і дак лад ную 

коль касць га тун каў такой расліны на ват пад лі чыць 

скла да на. З яе ў мно гіх мек сі кан скіх ка фэ ро бяць і 

пер шае, і дру гое, і кам пот з дэ сер там.

У ку ку ру зе шмат крух ма лу, які дае це лу за рад 

энер гіі. Яшчэ яна ба га тая мі не ра ла мі, ка рыс ны мі 

для нер ваў, па зног цяў, ва ла соў, ску ры, зу боў. І та му 

ўсмеш кі жы ха роў на ват глу хіх мяс цо вых сёл ззя юць 

зда роў ем. Ме на ві та дзе ля ка рыс ці са мую па пу ляр ную 

ку ку руз ную стра ву — ка шу з ва ра на га зер ня — усю-

ды па да юць за гор ну тай у ку ку руз нае ліс це. Вя лі кае 

ліс це ку ку ру зы ў Мек сі цы цэ няць і на рых тоў ва юць 

гэ так жа, як і па чат кі.

Ура чы на стой ва юць, што мы моц на не да яда ем 

клят чат кі. А яе асноў ныя па стаў шчы кі — гэ та ба-

бо выя і як раз ку ку ру за. Не як скла да на ўя віць, якія 

ку ку руз ныя стра вы мож на за па зы чыць з ме ню тых 

жа мек сі кан цаў. Усё ж гус ты ў нас роз ныя. Але га та-

ваць час ад ча су на ку ку руз ным алеі лёг ка. Сы ры і 

не ра фі на ва ны, ён рэ ка мен ду ец ца для пра фі лак ты кі 

і ля чэн ня цук ро ва га дыя бе ту і атэ раск ле ро зу. А ца-

на яго вель мі дэ ма кра тыч ная. І, хут чэй за ўсё, бу дзе 

зні жац ца, бо за 50 апош ніх га доў ку ку ру зы ста лі вы-

рошч ваць у све це ў пяць ра зоў больш.

ЦА РЫ ЦА ПА ЛЁЎ

НА ГА Ў ПА СТЦЫ
Як зма гац ца з па да грай?

У мі ну лых ста год дзях па да гру на зы ва лі 

хва ро бай арыс та кра таў, бо сва іх ах вяр яна вы бі ра ла ся род 

лю дзей з вы со кім ма тэ ры яль ным да стат кам, 

якія лю бі лі за да валь нен ні, ка ла рый ную ежу і спірт ное.

Ця пер па да гру ад но сяць да хва роб-«па мы лак ме та ба ліз му». 

Ад на з пры чын яе ўзнік нен ня — па ру шэн не аб ме ну 

рэ чы ваў, пры якім со лі ма ча вой кіс ла ты не вы вод зяц ца 

з ар га ніз ма, а ад клад ва юц ца ў роз ных ор га нах і ткан ках, 

пе ра важ на ў су ста вах і ныр ках, і траў му юць іх, пры но ся чы 

хво ра му ня сцерп ны боль. Як су іс на ваць з гэ тай хва ро бай 

і ці мож на яе вы ле чыць, мы рас пы та лі ўра ча-рэў ма то ла га 

3-й цэнт раль най ра ён най па лі клі ні кі Мін ска Іну БАШ ТА ВУЮ.

«Ка лі па цы ент з па вы ша ным 
уз роў нем ма ча вой кіс ла ты 
і ад сут нас цю спа да рож най 
сар дэчна-са су дзіс тай 
па та ло гіі пры трым лі ва ец ца 
ды е ты, вя дзе ак тыў ны 
спо саб жыц ця, то да лей ша га 
раз віц ця за хвор ван ня мож на 
па збег нуць».

Чым ка рыс ная ку ку ру за?


